www.shfzb.com.cn

跟荐股"老师"炒股血本无归 民事刑事双管齐下挽回损失

□北京盈科(上海)律师事务所 陈晓薇

如今,随着财富的积累,不少人都希望通过投资获取 更高的收益。但是,任何投资都有风险,尤其是通过不正 规甚至涉及违法犯罪的渠道投资。

我们的当事人就是通过网络荐股"老师"的推荐指引,在网上交易平台投资港股,差一点血本无归……

"老师"带领投资港股

近些年来,在股市被套牢或者遭受损失的股民为数不少。但为了追求投资收益,仍然有不少人热衷于跟随各种"老师"学习炒股之道。那些"老师"打着分享炒股秘诀的旗号,开办了直播间,每天推荐"牛股"、分析大盘。由于说得头头是道,吸引了不少股民的关注,我们的当事人就是其中的一分子。

一天, "老师"在深夜直播时对学员们动情地说: "目前 A 股走势不佳, 我准备转向港股投资, 今后就不再为大家分析 A 股了。但是, 我也舍不得这么久一直陪伴的老朋友, 实在不知该如何道别……"

这时,安插在直播间的 "托"就在下面喊: "我们也 要投资港股! '老师'带我们 一起去吧!"

"老师"颇为感动,表示 听到了大家的呼声,可以帮大 家到港股开户,并提供了一个 平台要求注人资金。"老师" 反复强调:"名额有限,先到 先得,过期不候!"

直播间的观众当下纷纷联系客服开户转人资金,而我的六名当事人就在其中,等一切手续办妥后,就等着跟"老师"一起赚钱。

先涨后跌血本无归

学员们纷纷带资投奔"老师"后,"老师"先推荐了一 只名不见经传的港股,让大家 尽快买人,第二天会大涨。

到了第二天,这只股票果 然涨了不少。

"老师"让大家切勿贪恋 小利,应当持续加仓,并催促 还没开户转账的尽快参与,机 会不等人。

第三天,这只股票继续上涨,学员们纷纷询问是否获利了结,但"老师"表示这只股票接下来将突破前期高点,大

家可以重仓甚至满仓买人。

没想到从第四天下午开始,这只股票经历了连续三天的暴跌,我们的六名当事人无一例外地血本无归,总计损失了300多万元。

这些遭受亏损的投资者没有等来"老师"的解释,却发现直播间已经关闭了。事后分析,"老师"推荐的都是市值非常小的港股,因此要操纵股价涨跌也比较容易。

首先需要固定证据

虽然没有了"老师"的指引,但还是有人循着蛛丝马迹,找到了当时开户的平台。由于投资者分布在全国各地,想要聚集起来非常困难,大家便通过网络焦急地交换着讯息,商量着对策。

我们的一位当事人到公安 机关报了案,但由于事件看似 投资亏损,涉及的金额也不算 大,因此没有立案成功。

当事人又想到找律师寻求 法律方面的帮助,于是几个人 共同委托张先生作为代表,找 到我们寻求帮助。

而我们团队曾经办理过多 起类似案件,深知挽回损失的 关键就是与时间赛跑。

接案后,我们第一时间指导几位当事人把自己的账号和 登录情况固定为证据。

我们让当事人通过全程录音录像的形式,将"网站登录-交易软件下载安装-输入交易账号和密码-交易记录-人金金额-账户余额"等证据进行了全方位地固定。

当然,此类证据最好是通过公证方式固定。但是因为当事人已经损失惨重,办理公证需要额外投入,经过我们的解释和当事人相互间的商量,最终决定采取自行取证的方式。

事后证明这一步是十分关键的,因为我们取证后没多久,当事人在这个平台的账号就失效并再也无法登录了。

相关公司也变更了登记网站,对法定代表人作了变更。



准备材料提起诉讼

基本证据已经固定,我们就本案进行了分析:

首先,当事人已经去公安 机关报案,至今没有结果,通 过刑事途径挽回损失前途渺 茫

其次,我们从当事人处得知,通过他们的调查了解,涉 案平台的运营公司仍在继续经营。

最后,当事人总共只有六名,虽然对个人来说损失较大,但总体涉案金额并不大。

因此,我们建议先对平台 提起民事诉讼。如果民事诉讼 成功,可通过民事程序直接拿 回损失。在诉讼过程中,我们 可以说服法官本案涉及犯罪, 要求法院裁定移送至公安机 关,这样可以解决个人报案立 案难的问题。

在这段时间可以与平台公司直接联系,推动双方和解。

听了我们的分析, 六名当 事人对我们的诉讼策略非常赞

当时离春节已经很近了, 我们加班加点地起草了初步的 证据清单,请每位当事人在年 前收集完成,接着利用春节休 假的时间,根据每个人的情况 分别准备了六份起诉材料。

春节假期一结束,我们第 一时间就带齐材料奔赴法院立 案。

背信弃义获得赔偿

立案后,等了近半个月, 我们就接了法官的电话,希望 我们推选一名代表先进行诉讼。于是我们征求了当事人的意见,经过讨论,大家推选一名在当地居住的当事人张先生作为代表先行诉讼。他也承诺一定会代表大家的利益,六人共进退。

随后,我们又接到了平台 方的电话,希望能当面谈一 次。我们与平台法务负责人以 及当事人代表一起进行了长达 2.小时的面谈。

虽然谈判并未取得结果, 但我们通过这次直接接触也摸 清了平台的底牌,感受到了平 台的心虚。

这次谈判之后又过了一段 时间,我们正疑惑为什么平台 方面不再有动静。在当事人的 要求下,我们跟进做了了解, 这才得知一个令人意外的消 息,我们的当事人代表张先生 已经自行与平台达成了和解并 撤案了!

眼见背信弃义的行为败露,张先生也不再隐瞒,告诉大家平台已经跟他谈过了,他全额拿回了自己的本金,随后便退出了群聊。

双管齐下挽回损失

经此变故,我们到法院代 表剩余的五名当事人再次要求 立案,法官很同情当事人的遭 遇,这次立了五人的案子,并 承诺会第一时间移送给公安部 门。

然而这次移送后,我们又 等待了一段时间,平台却并没 有像上次一样联系我们。

为了了解案件的进展,我 们又和公安部门取得了联系, 对方告知根据现有证据无法看出 平台涉嫌犯罪。原来,这就是平 台有恃无恐的理由。

这次的挫折,对剩余五位当事人来说是一个更为沉重的打击。有人说: "算了吧,毕竟已经努力过了";也有人不甘心,五人的努力却为他人做了嫁衣。

而我们也决定继续努力,一 方面继续走民事程序争取赔偿, 同时通过法院调查令收集平台涉 嫌犯罪的证据。

另一方面,我们打算对刑事 部分不予立案的决定提起复议乃 至后续的复核、检察院立案监督 程序,继续争取刑事立案。

在民事诉讼中,基于法院的 调查令,我们调查了当事人资金 的去向,发现当事人的资金很可能没有用于购买港股,而是被平台转移了。发现这个情况后,我们团队召开内部会议,经过讨论,我们决定放弃复核,直接向检察院申请立案监督。

果然,不到一个月的时间, 检察院通知我们,他们已向公安 提起检察建议,建议对本案立案 侦查。我们及时汇报法院,要求 法院再次把案件移送公安机关。

几天之后,平台方就联系了 我们,希望坐下来谈谈消除误 会。经过持续几日的谈判协商, 平台最终表示愿意补偿我们五位 当事人的全部损失。

前后经历了一年半的时间, 我们最终帮助当事人挽回了全部的损失。

从这起案件也可以看出,投资一定要通过合法合规的渠道进行,如果是通过各种"地下"渠道、涉嫌违法的平台投资,一旦发生争议纠纷,想要维权和挽回损失是极其困难的。